
ד"בס

GENERALITES
L'objectif de ce programme est de convertir une date civile en une date hébraïque et inversement.

Les programmes A à H sont à effectuer dans cet ordre.

On part de l'hypothèse que la date hébraïque = date civile + 3760, toute l'année.

Pour effectuer les calculs, convertir les temps en 'halakim, puis faire l'opération inverse en fin de calculs.

Dans la plupart des cas, on éliminera les semaines car elles ne sont pas toujours utiles aux calculs.

Appellations "année commune" = 12 mois, "année embolismique" = 13 mois.

Les mois alternent 30 et 29j à partir de Tichri. 'Hechvan et Kislev varient 29 ou 30j.

7 mois supplémentaires de 30 jours (Adar I) dans un cycle de 19 ans.

Cycle solaire de 28 années solaires de 365,25 jours.

DONNEES PREALABLES
1080 HL

18 MN

25920 JOUR

12960

19439 3/4JOUR

32400 1j6h

1565 RETARD

191802 AVANCE

87683 MARDI

68628 LUNDI

181440 SEM

765433 LUN

CALCULS PREALABLES
57444

25920

51840

69715

113196

152869

9185196 ANCOM

9950629 ANEMB

6 lunaisons 4592598

9467280 ANSOL

282084

Ci- dessous, en rouge, données de base, en marron les résultats.

JOUR * 7

29 j 12 h 793 hl

Retard d'une année solaire sur 1 année lunaire de 12 mois : ANSOL - ANCOM

1 année commune

1 année embolismique

1 année solaire de 325,25 

1 année com. sans sem

LUN * 12 = 4 j 8 h 876 hl

LUN * 13 = 5 j 21 h 589 hl

365,25 * JOUR.   Reste 1j 6h aux semaines entères

LUN * 6 = 2 j 4 h 438 hl

MOD(13 * LUN, SEM)1 année embo. sans sem

MOD(2 * JOUR + 5 * heure + 204, SEM)

MOD(29 * JOUR, SEM)

MOD(30 *JOUR, SEM)

MOD(235 * LUN, SEM)

MOD(12 * LUN, SEM)

1er molad de la Création

1 mois 29j

1 mois 30j

1 mahzor de 19 ans

Minute

Jour

Semaine

Lunaison

1080 / 60

Lundi 15h 589 hl - 1

(3*24*1080 + 9*1080 + 204-1) / (1080*24)

½ Jour

3/4 jour - 1     (18h -1)

1 jour + 6h

JOUR / 2

(1080 * 18) - 1       (18h pour le calend. = midi)

1080 * 30

24 * 1080

(2*24*1080+15*1080+589-1) / (1080*24)

ALGORITHME DU CALCUL DU CALENDRIER HEBRAÏQUE 

(sans les horaires)

1080 'halakim

Avance de la 1ère Tékoufa sur le Molad :     191802 Halakim

Retard par cycle de 19 ans

Mardi 9h 204hl - 1

1565 halakim de retard

Heure
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ALGORITHMES : PROGRAMMES A à H

PROG. A : ANNEE COMMUNE OU EMBOLISMIQUE

Reste =  
0, 3, 6, 8, 11, 14, 17 ?  

ANNEE JUIVE = Année 
civile + 3760 

Division par 19 
Résultat = Nombre de cycles lunaires 

Reste = Position de l'année dans le dernier cycle lunaire 

OUI 

Année commune Année embolismique 
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PROG. B : TEKOUFA DE NISSAN

Année juive - 1 = nombre d'années écoulées 

      Reste                                     x                                    1 j 6 h 
  + Tékoufa de la Création  (Mercredi 0h)                  4 j 0 h 
  
   Elimination des semaines entières 
                         =  Jour de semaine et heure la Tékoufa de Nissan 

ANNEE JUIVE 

Division par 28 
Résulat = Nombre de cycles solaires 

Reste = Position de l'année dans le dernier cycle solaire 
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PROG. C : CALCUL DU MOLAD DE TICHRI et NISSAN

ANNEE JUIVE 

Déterminer le nombre d'années communes et embolismiques 
dans ce dernier cycle 

(Années embolismiques : 3e , 6e,  8e, 11e, 14e, 17e et 19e) 

  Nombre de cycles lunaires            x                        2 j 16 h 595 'hl 
  +  Molad de la Création                               2 j 5 h 204 'hl 
                                          =  Molad de la première année du cycle 
 
  +  Nbr d'années communes          x                           4 j 8 h 876 'hl 
  +  Nbr d'années embolismiques  x                         5 j 21 h 589 'hl   
                                                              =  Molad de Tichri de l'année  

Molad Tichri + 2 j 4 h 438 'hl  (6 lunaisons) =  Molad de Nissan 
(ou Molad d'Adar II si l'année est embolismique) 

Année juive - 1 = nombre d'années écoulées 

Division par 19 
Résulat = Nombre de cycles lunaires 

Reste = Position de l'année dans le dernier cycle lunaire 
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PROG. D : FIXATION DE ROCH-HACHANA

MOLAD DE TICHRI 

1 - Si le Molad est un dimanche, mercredi ou vendredi, 
     Roch-Hachana est reporté au lendemain                     ==> Fin 

2 - Si Molad >= 18 h (3/4JOUR) 
      Roch-Hachana est reporté au lendemain. 
      Mais si ce lendemain est un dimanche, mercredi ou 
      vendredi, Roch-Hachana est reporté au surlendemain 
                                                                                                    ==> Fin 

3 - Si c'est une année commune et Molad mardi >= 9 h 204 'hl, 
     (MARDI) Roch-Hachana est reporté au jeudi                 ==> Fin 

4 - Si c'est une année commune qui suit une année 
     embolismique et Molad lundi >= 15 h 589 'hl, 
     (LUNDI) Roch-Hachana est reporté au mardi                 ==> Fin 

A priori, on fixera Roch-Hachana le jour du Molad, 
mais ... il existe 4 raisons de reporter 

PROG C 
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PROG. E : COMMENT DETERMINER 'HECHVAN ET KISLEV

ANNEE JUIVE 

Déterminer le jour de Roch-Hachana de l'année courante 
ainsi que celui de l'année suivante 

Calculer l'intervalle entre les jours de semaine 
de Roch-Hachana de ces 2 années consécutives 

L'année courante est  
 

Commune? Embolismique? 

Intervalle = 2 'Hechvan 29 
Kislev 29 

Intervalle = 4 

Intervalle = 3 'Hechvan 29 
Kislev 30 

Intervalle = 5 

Intervalle = 4 'Hechvan 30 
Kislev 30 

Intervalle = 6 

PROG D 

EMBOL. COM. 
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PROG. F: COMMENT DETERMINER ROCH-'HODECH NISSAN

ANNEE JUIVE 

Déterminer le jour de Roch-Hachana de l'année courante  

PROG D 

Déterminer les jours de 'Hechvan et Kislev 

PROG E 

L'année courante est  
 

Commune? Embolismique? 

Roch-Hachana + 1 j 'Hechvan 29 
Kislev 29 

'Hechvan 29 
Kislev 30 

'Hechvan 30 
Kislev 30 

Roch-Hachana + 2 j 

Roch-Hachana + 2 j Roch-Hachana + 3 j 

Roch-Hachana + 3 j Roch-Hachana + 4 j 

Roch-'Hodech 
NISSAN 

Roch-'Hodech 
ADAR II 

EMBOL. COM. 

Selon le nbr de jours de Hechvan et Kislev, on détermine Roch-'Hodech 
Nissan (ou Adar II si emb) en ajoutant entre 1 et 4 jours à Roch-Hachana 
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PROG. G: DATE JUIVE DE LA TEKOUFA DE NISSAN

Année juive - 1 = nombre d'années écoulées 

ANNEE JUIVE 

Division par 19 
Résulat = Nombre de cycles lunaires 

Reste = Position de l'année dans le dernier cycle 

Nombre d'années communes et embolismiques 
dans ce dernier cycle 

 
Années embolismiques : 3e , 6e,  8e, 11e, 14e, 17e et 19e 

Nombre de cycles lunaires                   x                             1565 
+  Nombre d'années communes         x                         282084 
- Nombre d'années embolismiques   x                           48349 
- Avance 1e Ték. sur Molad à la Création                    191802 

Jour de la semaine de la Tékoufa de Nissan 

PROG B 

Jour de la semaine du Roch-'Hodech Nissan 
(ou Adar II si l'année est embolismique) 

PROG F 
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  PROG. G: SUITE

A partir de Roch-'Hodech Nissan (ou Adar II si l'année est 
embolismique) le jour de la semaine résultant du Retard Solaire ci-
dessus doit coïncider avec celui de la Tékoufa, autrement, 
augmenter ou diminuer le Retard Solaire d'autant de jours qu'il est 
nécessaire (1 ou 2 j) 
La nouvelle valeur du Retard Solaire correspond au nombre de 
jours dans Nissan (ou Adar II)  = RS  

L'année courante est  
 

Commune? Embolismique? 

RS > 29 

RS = Date de la 
Ték. dans Nissan 

RS = Date de la 
Tek. dans 

Adar II 

RS - 29 = Date de la 
Ték. dans Nissan 

EMBOL. 

OUI 

COM. 
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PROG. H: CALCUL DE DATES CORRESPONDANTES ENTRE LES 

CALENDRIERS CIVILS ET HEBRAÏQUES

JOURS, MOIS ET ANNEE CIVILES 

Si MOIS >= Septembre, Années civiles + 1 

Année civile bissextile ?   Si reste 0 de la division par 4 

Si année bissextile         ==> Tékoufa 7 avril 
Si non bissextile        ==> Tékoufa 8 avril 7 avril 

Année juive = année civile + 3760 

Calcul de la date juive de la Tékoufa de Nissanavril 

PROG G 

Calcul de NJ = Nombre de jours dans le calendrier civil entre 
la date civile recherchée et celle de la date civile de la  Tékoufa de 
Nissan (7 ou 8 avril) (attention si février 28 ou 29 j)rilc 

Date juive = Date juive de la Tékoufa de Nissan + NJ 
ou - NJ si la date civile est antérieure à la date civile de la Tékoufa 
de Nissan 

Jour de la semaine de la date juive = Jour de la semaine de la 
Tékoufa + -  reste de NJ / 7 

Correction pour les dates antérieures à 1900 et postérieures 
à 2100, selon les règles du calendrier grégorien. 
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